

3月31日,清明将至,日丽风清,春潮涌动,伴着庄重的音乐,淮安市2024年清明节公祭暨第九届免费花坛葬集体安葬仪式在市永思园举行,以宣读倡议书、敬献花篮、诵读祭文、鞠躬献礼等方式缅怀安息在该公墓的10000多位逝者,表达无尽的牵挂与哀思。

本次活动以“绿色祭扫缅怀逝者 生态殡葬礼敬生命”为主题,由市民政局、市文明办主办,市殡葬管理所、市殡仪馆、市殡葬协会、市永思园公墓管理处承办,淮安日报社协办,相关单位领导和部分人大代表、政协委员、市民代表及逝者家属参加。

绿色祭扫缅怀逝者

生态殡葬礼敬生命

淮安市举行二〇二四年清明节公祭仪式

集体公祭 献花寄哀思

公祭现场庄重肃穆,前来祭扫的市民络绎不绝。上午9时许,伴随着背景音乐《醒来》,所有参加公祭的人员身披黄丝带,着装整齐,神情肃穆,站立静默。

9时30分,伴随主持人开场白,公祭仪式正式开始。敬献花篮、整理缎带、鞠躬献礼、诵读祭文、敲响祭奠钟声、宣读倡议书……一项项流程有条不紊,庄重进行,无声地诉说着人们的哀思。

“天地恒久,人生无常,年年清明,哀思绵绵;音容犹在,日夜缅怀,活在当下,念及后代……”参加公祭人员齐诵祭文,余音袅袅,不绝于耳,回荡在市永思园的上空,寄托着人们无限的哀思。随后,工作人员为逝者敲响思念的钟声,所有人在钟声中默默缅怀逝去的亲人。活动现场搭建了公祭台,台上摆放着鲜花、水果等祭品,“讲文明 树新风 文明祭奠”“厚养薄葬 文明祭祀”等宣传绿色殡葬、文明祭扫的标语处处可见。

“让我们携起手来,以文明缅怀、关爱他人的实际行动,积极成为告别陋习的先行者、文明祭扫的带头人,共度健康、安全、文明、低碳的清明节。”市民代表、“江苏好人”田朝宣读倡议书。值得一提的是,每年公祭仪式我市都邀请革命烈士亲属、社会公益人士或者选择生态葬的逝者亲属参与其中,由他们向社会各界发出倡议,引导广大市民以文明方式寄托哀思。

“举办本次集体公祭和免费花坛葬集体安葬仪式,是树立社会祭祀新风、践行绿色祭祀理念的具体行动,以此更好地满足市民寄托追思之情。”民进淮安市委主委、市民政局局长李萍表示,以集体公祭的形式缅怀逝者、寄托怀念、感悟生命,不仅能有效减轻公墓祭扫的压力,也能推动绿色环保生态理念渐入人心。近年来,我市大力倡导文明祭扫,用鲜花、黄丝带代替纸钱,寄托追思之情,倡导移风易俗、文明祭祀。截至目前,我市已连续十三年举行公祭仪式,每年的公祭主题、形式、内容都在与时俱进,注重文明祭扫宣传和生态殡葬文化挖掘,活动参与人数日益增多,在社会各界引起广泛关注和强烈反响,在宣传绿色生态殡葬,助推移风易俗方面成效显著。

绿色祭扫 树文明新风

“现在买花的人越来越多,我们根据顾客的需求进货。”一家殡葬用品店老板王先生说,从事殡葬用品经营几年来,他发现越来越多市民自发选择绿色祭扫方式。清明来临,我市各殡葬用品店铺摆满了素净的白菊、雅致的黄菊、黄色的丝带等环保祭祀用品,供市民挑选。

绿色文明寄哀思,思念有形更有情。走进市永思园,树荫婆娑,杨柳依依,墓碑前的一束束鲜花寄托着家属的浓浓爱意和哀思。“现在环境好了,公墓打造得像公园一样,大家都用鲜花祭扫,我们也要向大家看齐。”市民胡女士说,以前家里长辈习惯烧冥币纸钱,既不安全还不环保,看到大家都文明祭扫,长辈也与时俱进了。

清明节是祭扫的高峰期,也是检验祭扫服务保障水平、宣传文明祭扫的关键节点。清明前,我市各县(区)对公墓、殡仪馆、骨灰存放设施等场所进行严格安全自查,市民政局领导班子成员,赴挂钩包片县(区)开展安全生产和清明祭扫现场督导检查,确保祭扫服务保障等各环节安全。

“为方便市民祭扫,我市广泛清扫墓园,修复基础设施,确保墓园干净整洁。”市民政局社会事务处处长陈超说,我市民政部门牵头,公安、城管等职能部门共同参与,联合做好祭扫高峰时段服务保障工作,着力为市民提供安全整洁的祭扫环境。值得一提的是,市永思园为前来祭扫的市民提供免费祭祀清洁用品,提供代祭扫服务,帮助清理墓穴、擦洗墓碑、清除杂草。

“阿姨,您好,我们这边准备了鲜花,您可以用纸钱换鲜花……”工作人员在市永思园门口开展“鲜花兑换纸钱”服务。市永思园每年都免费向市民提供菊花、黄丝带等,倡导市民通过公祭、鲜花、黄丝带、网络祭祀等方式祭祀亲人,在全社会大力推广绿色文明的祭扫新风。

在清明节即将来临之际,我市开展了形式多样的宣传,利用宣传专栏、宣传手册、电子显示屏等解读政策;广泛运用报纸、互联网等媒体,开展绿色殡葬、文明祭扫、移风易俗等宣传;刊载主题征文,展现市民厚养礼葬、文明祭祀、慎终追远的故事和移风易俗的经验做法,引导市民树立文明祭扫新风尚。

生态殡葬 生命归自然

“今天,我们不仅仅是祭祀10000多位故人,也是为5名逝者送行,让逝者回归自然,与花草相伴。”上午10时许,伴随着花坛葬入场音乐响起,第九届免费花坛葬集体安葬仪式正式开始。逝者家属将骨灰盒埋入花坛,以三鞠躬表达深深的感恩与思念,随后家属纷纷向逝者敬献鲜花,永远铭记逝者的音容笑貌,铭记他们留下的珍贵回忆。

近年来,我市坚持为选择花坛葬的逝者举行集中安葬仪式,通过仪式的举行,让社会各界了解了花坛葬、树葬、草坪葬等多种形式的生态殡葬。2016年,市民政局、市财政局联合出台了《淮安市区节地生态葬和集中守灵奖补办法》,对选择树葬、壁葬等绿色生态葬的市区户籍居民,给予一定优惠奖补和费用减免,推动构建公益、惠民、绿色的生态殡葬事业。

推广绿色生态殡葬理念,打造生态节地葬式。市永思园公墓管理处作为市民政局直属单位,持续多年倡导生态殡葬和绿色祭扫。面对土地存量不足,市永思园公墓管理处积极挖掘潜力,走内涵式发展之路,打造生态节地葬式示范区,近年来新建生态节地葬式3500余个。迄今为止,我市共有超过3万个逝者家庭选择了节地生态葬,有200多名逝者选择了集体花坛葬。

为推动殡葬改革和殡葬事业发展,我市印发了《淮安市区基本殡葬服务项目免费实施办法》,在全省率先实行全民普惠的基本殡葬项目费用减免。2023年,为全面落实惠民殡葬政策扩面要求,市永思园公墓管理处进一步将失独家庭、参战、涉核人员等群体纳入殡葬惠民范畴。截至目前,政策已惠及全市26.85万人,累计减免基本殡葬服务费2.67亿元,我市惠民殡葬政策已实现全覆盖,切实减轻了群众丧葬负担。

融媒体记者 刘梦 刘志钧
通讯员 朱怀宝 骆无穹



诵读祭文



系黄丝带寄托哀思



市人大代表田朝宣读倡议书



花坛葬仪式现场



工作人员依次献花



市民政局党组书记陈敬献鲜花



民进淮安市委主委、市民政局局长李萍致辞



活动现场